Тема урока: НАУЧНЫЙ СТИЛЬ РЕЧИ

ЦЕЛИ урока:

1. ОБОЩИТЬ ЗНАНИЯ ПО ТЕМЕ  «Стили речи. Научный стиль речи».

2. ПОЗНАКОМИТЬСЯ  С ПОНЯТИЕМ «НАУЧНЫЙ ПОДСТИЛЬ»
3. НАУЧИТЬСЯ РАСПОЗНАВАТЬ ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ  НАУЧНОГО СТИЛЯ РЕЧИ

Ход урока:

1.Проверка домашнего задания. Упражнение №215.

Учитель. –Мы ещё вернёмся к данному упражнению. Сдайте тетради и раздайте другие. 

2. Проговаривание слов. Багровый  эпитет  (Что это)    как будто    медаль     героизм     ровесник    патриот     орфография (Что это?).

-вспомним правописание безуд гласной в окончаниях существительных 

3.Буквенный диктант

1          2         3        4         5         6         7

е         и          и        е         и         и        е 
1)на башне   2)у пристани    3)от рощи      4)на родине    5)в деревне    6)на лекции      7)к роще
4. Синтаксический разбор предложения.

Природа — чудо из чудес, и человек — высшая точка развития природы.
                   Закрепление материала по теме «Стили речи»
1-Какие стили речи вы знаете?

2. Работа в парах!    Работа с текстами. На каждом столе текст. Прочтите тексты. К какому стилю вы их отнесёте. Аргументируйте свою мысль.

1.Настоящую песню скворца надо слушать рано утром, когда первый розовый свет зари окрасит деревья и вместе с ними скворечники. Чуть немного согрелся воздух, а скворцы уже расселись на высоких ветках и начали свой концерт. Я не знаю, право, есть ли
у скворца свои собственные мотивы. Однако вы наслушаетесь в его песне чего угодно. Кусочки соловьиных трелей и резкое мяуканье иволги, сладкий голосок малиновки и музыкальное лепетание пеночки слышатся в песне скворца.   А. Куприн
Какова задача текста? (Задача текста — эстетическое воздействие на читателей или слушателей с помощью созданных картин и образов.)
— Укажите его стилевые черты. (Конкретность, образность, эмоциональность.)
— Выпишите языковые средства, характерные для данного текста. (Использование слов в переносном значении: свет окрасит, скворцы начали концерт, кусочки трелей, мяуканье иволги, сладкий голосок, лепетание пеночки; использование однокоренных слов: слушать, наслушаетесь, слышатся; употребление глаголов в той форме времени, которая соответствует времени происходящего (прошедшего, настоящего и будущего времени) согрелся, расселись, начали, слышатся, наслушаетесь, окрасит.)
— Определите стиль речи. (Художественный стиль.)
— Произносительная норма (скучный, звучный).
2.Как люди изобрели корабль
В глубокой древности мостов не было. Большие реки преграждали дороги. Но человек заметил, что реку на бревне переплыть можно. А потом люди придумали: привязали к бревну еще бревно, получился плот. На плоту плавать было безопаснее и легче, можно было и груза больше взять.

Затем наши предки выдолбили середину бревна, получилась удобная лодка. И оказалось, что двигать лодку очень удобно шестом, а можно и широким веслом от воды оттолкнуться.

Вскоре поняли, что лодка и без весел плыть может, был бы ветер. Стали ловить ветер широкими полотнищами — парусами, которые прикрепляли к мачтам и реям. А чтобы вода через край лодки не заливалась, стали доски прибивать по бокам.  А. Некрасов
Работа с текстом
— Определите стиль речи. (Публицистический стиль.)
— Обоснуйте свое мнение, ответив на вопросы:

— Какова задача текста? (Задача текста — воздействовать на разум и чувства читателя или слушателя, формировать определенное отношение к предмету речи.)
— Каковы стилевые черты текста? (Общедоступность, эмоциональность.)
— Какие языковые средства, характерные для данного стиля, использованы в тексте? (Языковые средства, характерные для текстов публицистического стиля: совмещение в одном тексте книжных и разговорных слов — в древности, преграждали, предки, мачты, реи, полотнище, парус, ловить, по бокам и др.; употребление слова в переносном значении — в глубокой древности; использование предложений с обратным порядком слов — реку на бревне переплыть можно; на плоту плавать было безопаснее
и легче; можно было и груза больше взять; стали доски прибивать по бокам и др.)
— Где используются тексты данного стиля? (Тексты данного стиля используются в газетах, в передачах радио и телевидения, в выступлениях на митингах и собраниях.)
— В каких жанрах речи реализуется данный стиль? (Жанры публицистического стиля: статья на общественно-политическую тему, репортаж, очерк, призыв и др.)
3. Скворец обыкновенный — самый известный представитель скворцов. С зимовки первыми возвращаются на родину самцы,
а через несколько дней — скворчихи. Жилище находит скворец. Если оно не понравится самке, то птицы ищут другое. Кроме скворечников, скворцы селятся в дуплах деревьев, в старых гнездах дятлов, в норах, под камнями. Жилище скворцы покрывают пухом, соломой, травой.  Из журнала «Русский язык» (Научный)
Задача текста — сообщение научной информации. Стилевые черты текста: точность, доказательность, неэмоциональность. Языковые средства, характерные для данного текста: употребление слов в прямом значении (скворец, скворчиха, самка, самец и др.); использование имен существительных в форме единственного числа в значении множественного числа (скворец, самка, жилище); употребление глаголов в форме настоящего времени (возвращаются, находит, селятся, покрывают); использование словосочетаний терминологического характера (скворец обыкновенный, известный представитель). 

Стиль речи: научный.

4. Гроза.   Между далью и правым горизонтом мигнула молния, и так ярко, что осветила часть степи и место, где небо граничило с чернотой. Страшная туча надвигалась не спеша, сплошной массой. На ее краю висели большие, черные лохмотья. Точно такие же лохмотья, давя друг друга, громоздились на правом и левом горизонте. Этот оборванный, разлохмаченный вид тучи придавал ей какое-то пьяное, озорническое выражение. Явственно и глухо проворчал гром. А. Чехов
Задача текста — эстетическое воздействие на читателей или слушателей с помощью созданных картин и образов. Стилевые черты текста: конкретность, образность, эмоциональность. Языковые средства, характерные для данного текста: использование слов в переносном значении (мигнула молния, туча надвигалась массой, лохмотья на краю тучи, проворчал гром, разлохмаченный вид тучи и др.); употребление синонимов (висели, громоздились) и антонимов (правый, левый); употребление глаголов в форме прошедшего времени (мигнула, осветила, граничило, надвигалась, висели, громоздились и др.).    Стиль речи: художественный.

 5.Автобиография.

Автобиография.   Я, Родионова Анастасия Ивановна, родилась 9 июня 1981 года
в Туле в семье служащих. С 1987 года училась в средней школе № 4, с 1990 года — в общеобразовательном лицее в городе  Москва.
В 1999 году окончила лицей. В этом же году поступила на филологический факультет МГУ, который окончила в 2004 году. В настоящее время работаю учителем русского языка и литературы  школе №122. 
Отец — 1954 года рождения, строитель; проживает по адресу …

Мать — 1956 года рождения, техник-технолог; проживает по адресу …

Сестра — 1985 года рождения, журналист; проживает по
адресу .
Число Подпись

Задача текста — сообщение сведений о себе. Стилевые черты текста: стандартная форма, конкретность, сжатость, отсутствие образности и эмоциональности. Языковые средства, характерные для данного текста: стандартные выражения
(в семье служащих, проживает по адресу); названия лиц, названия учреждений и Стиль речи: официально-деловой.
6.Сообщение синоптиков.     Сегодня в Москве и Московской  области облачная погода, днем сильный снегопад, метель, максимальная температура минус 8—9 градусов, ветер северо-западный, 10—15 метров в секунду, на дорогах заносы.
Задача текста — подача определенной инструкции, извещение кого-либо, просьба о чем-то, приглашение к чему-либо. Стилевые черты текста: стандартная форма, конкретность
и сжатость изложения, отсутствие эмоциональности и образности. Языковые средства, характерные для данного текста: использование стандартных выражений (облачная погода, сильный снегопад, максимальная температура, ветер северо-западный, 10—15 метров в секунду, на дорогах заносы, температура минус 8—9 градусов). Стиль речи: официально-деловой.
7.Если бы Солнце погасло, то через несколько недель на Земле не осталось бы никакой жизни. Только Солнце способно нагревать Землю и поддерживать на ней температуру, при которой вода и воздух не превращаются в ледяной панцирь. Только благодаря солнечному теплу может испаряться вода в океанах, которая затем выпадает на континенты животворными дождями. Только солнечное излучение позволяет расти и созревать растениям, которые обеспечивают нас пищей.   (Энциклопедический словарь юного астронома)
Задача текста — сообщение научной информации о предметах и явлениях, объяснение причины явлений, событий. Стилевые черты текста: точность, доказательность, неэмоциональность. Языковые средства, характерные для данного текста: использование книжных слов и словосочетаний (поддерживать температуру, континент, солнечное излучение, обеспечивать пищей); употребление глаголов в форме 3-го лица настоящего времени (не превращаются, может, выпадает, позволяет, обеспечивают). 
Стиль текста: научный.
8.Природа — чудо из чудес, и человек — высшая точка развития природы. Он не должен бесконечно испытывать терпение своей матери, требовать у природы всего и немедленно. Наконец, есть долг человека перед природой. Человек, как наиболее сознательное явление мироздания, обязан помогать животным, птицам, растениям, даже «неживой природе». Помогать, не ожидая немедленной награды.  Д. С.Лихачев
Задача текста — воздействовать на разум и чувства читателя или слушателя, формировать определенное отношение к предмету речи. Стилевые черты текста: общедоступность, яркость, призывность, эмоциональность. Языковые средства, характерные для данного текста: совмещение в одном тексте книжных и разговорных слов (испытывать терпение, чудо из чудес, долг перед природой, «неживая природа», мироздание); употребление слов в переносном значении (испытывать терпение своей матери, точка развития); использование предложений с однородными членами. 
Стиль текста: публицистический.
………………………

3.Запись темы   Стили речи. Научный стиль речи 
4.Тест на тему “Стили речи”

1.При выборе стиля речи учитывают:

· [image: image1.wmf]цель высказывания

· [image: image2.wmf]аудиторию

· [image: image3.wmf]предмет высказывания

· [image: image4.wmf]все перечисленное

2.Найдите ошибочное утверждение:

· [image: image5.wmf]тексты в научном стиле часто содержат термины

· [image: image6.wmf]текст в научном стиле логичен и информативен

· [image: image7.wmf]текст в научном стиле может быть только письменным

· [image: image8.wmf]научный стиль используется в учебниках

3.Найдите ошибочное утверждение:

· [image: image9.wmf]в официально-деловом стиле написаны юридические документы

· [image: image10.wmf]в официально-деловом стиле часто используются просторечные выражения

· [image: image11.wmf]официально-деловой — самый регламентированный стиль

· [image: image12.wmf]в официально-деловом стиле часто используются языковые клише

4.Найдите ошибочное утверждение:

· [image: image13.wmf]публицистический стиль используется журналистами

· [image: image14.wmf]цель публицистического стиля — донести точную информацию

· [image: image15.wmf]в публицистическом стиле часто используется экспрессивная лексика

· [image: image16.wmf]публицистическому стилю свойственна оценочность

5.Найдите ошибочное утверждение:

· [image: image17.wmf]разговорному стилю свойственно использование ненормативной лексики

· [image: image18.wmf]разговорный стиль употребляется в повседневной жизни

· [image: image19.wmf]излюбленная форма текста в разговорном стиле — диалог

· [image: image20.wmf]разговорный стиль часто встречается в устной речи

6.Найдите неверное утверждение:

· [image: image21.wmf]в текстах художественной литературы могут встречаться все стили

· [image: image22.wmf]в художественном тексте может встречаться сленг

· [image: image23.wmf]цель художественного стиля — убеждение читателя

· [image: image24.wmf]в художественном стиле используются тропы

7.Раздел лингвистики, изучающий стили, называется:

· [image: image25.wmf]синтаксис

· [image: image26.wmf]морфемика

· [image: image27.wmf]орфоэпия

· [image: image28.wmf]стилистика

8.Чтобы определить стиль речи, надо обратить внимание на:

· [image: image29.wmf]цель высказывания

· [image: image30.wmf]форму и жанр

· [image: image31.wmf]адресата текста

· [image: image32.wmf]все ответы верны

9.Стилем документа называют:

· [image: image33.wmf]научный стиль

· [image: image34.wmf]публицистический стиль

· [image: image35.wmf]официально-деловой стиль

· [image: image36.wmf]художественный стиль

10.Стилем газеты называют:

· [image: image37.wmf]научный стиль

· [image: image38.wmf]публицистический стиль

· [image: image39.wmf]официально-деловой стиль

· [image: image40.wmf]художественный стиль

11. Выберите правильное определение:
а) научный стиль – это стиль газет, журналов, который призван быстро откликаться на события, происходящие в обществе
б) научный стиль – это стиль художественных произведений, научно-фантастических романов и рассказов, позволяющих заглянуть в будущее
в) научный стиль – эти стиль научных статей, докладов, монографий, учебников и т.д., который определяется их содержанием и целями – по возможности точно и полно объяснить факты окружающей нас действительности +
Ключ

1    2    3    4    5   6   7    8   9   10   11
4    3    2    2    1   3   4    4   3   2      в 
Опрос

1.Что такое научный стиль речи?

2.Задача речи

1. Особенность научного стиля речи. (Точность.)
2. Книга, написанная научным стилем, которой пользуются для получения справочной информации в той или иной области знаний. (Справочник.)
3. Издание, в котором используется научный стиль и которое предназначено для обучения школьников, студентов. (Учебник.)
4. Одна из важнейших черт научного стиля. (Логичность)

5. Тип речи, который очень распространен в научных текстах. (Рассуждение.)
6. Особые слова, которые часто употребляются в научном стиле. (Термины.)
7. Характеристика научного стиля по его принадлежности
к группе стилей. (Книжный.)
Работа с учебником

Упражнение №214.(1)

Домашнее задание Параграф 22 упражнение №214 (2)
V. Рефлексия. Проверяем себя

· Назовите книжные стили речи.

· По каким основным признакам определяется стиль речи?

· Охарактеризуйте основные языковые средства художественного, публицистического, научного, официально-делового стилей речи.

· Приведите примеры жанров художественного, публицистического, научного, официально-делового стилей речи.
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